

民政事务局局长谈地方行政工作

以下为民政事务局局长曾德成今日（五月十日）出席「地方行政高峰会」后，会见传媒时的谈话内容（中文部分）：

民政事务局局长：今日我们开了整个上午的会议，会议很成功，有大约八百位区议会主席、副主席和议员，以及地区领袖参加。为何我们称这会议为地方行政高峰会呢？其一是因为会议让地方领袖与特区政府的高层，共同一起讨论。第二，各区参加的人士，跨越了本区所讨论的事情，譬如说，平日深水埗区议会开会，会就着深水埗的设施提出问题，但今天我们十八区近八百位参加者跨越了、离开了地区上的事情，从地方行政这策略层次，共同讨论问题。

我说今天的会议成功，主要有两方面。一，我们明确了地方行政发展的策略方向。我们发展地方行政的策略方向，要有三方面结合。一是提升区议会的角色，今年年初开始，区议会经过去年的先导计划后，已经开始提升职能，包括参与地区设施的管理，以及加强了在决定和推行地方小型工程方面的角色，和在社区建设方面的投入。同时，我们会进一步发挥十八区民政事务专员的角色，引用行政长官的说话：「地方上的专员是地区上的特首」，十八区专员都是地方上的特首。特区政府的问责团队都有这个认识，会支持地区特首，即我们专员的工作。第三，无论民政系统、区议会也好，会进一步加强地区网络，与地区社团、组织，以至业主立案法团、大厦互助委员会合作，加强地区网络，做好地区工作，这是今后发展地方行政的策略方向，今天的高峰会明确了这点。

另外，今天会议成功的原因之一，是透过会议让各地区人士与问责官员进行了直接讨论，提出一系列大家现时关心的问题，亦提出了政策措施，例如对于关心社区里的隐蔽家庭、隐蔽困难户、隐蔽长者，或者有些家庭需要托儿服务方面，我们在会议提出了如何通过地区网络，加强邻里间的相互照顾。区议会会做一些工夫，民政方面亦会投入资源，支持大厦的互助委员会做这方面工作。

会议亦讨论了文化、体育和健康生活的发展，我们有相应措施，譬如支持小学生发展、欣赏艺术音乐等方面的措施，在推动健康生活方面亦有政策措施。六位主持会议的（区议会）主席可详细和大家谈谈。大家有没有问题？

记者：特首提及提升民政专员的「地区特首」角色，资源上有没有协助他们，增强他们的职能？民政专员会否进一步做一些每年工作总结？

民政事务局局长：民政专员肩负了地区上统筹协调的角色，其中很重要的是特区政府整个问责团队，会支持专员的地区工作，打破各部门之间的界限，共同尽快解决地方课题。有区议会主席举了一个好例子，五月一日西贡区发生了一个大家都不愿看见的车祸之后，我们的民政专员马上走出来，特首和民政事务总署署长也走出来，协调各部门的工作，无论在医疗、事后照顾、交通措施迅速改善，以至于地区上的相互配合方面，都作出了努力，这种表现可作为例子。

记者：（民政专员角色）

民政事务局局长：权责是清楚的。地方事务方面，民政专员的角色是清楚的，关键在于打破过去部门之间的一些分隔，大家进一步配合做好工作，整个团队会支持他们。

（请同时参阅谈话全文的英文部分）

完

2 0 0 8 年 5 月 1 0 日（星期六）